
 امثلة محلهلة 6

 -: CRDمثال على تصمٌم 

  - هً بتموس  Aاقٌمت تجربة مختبرٌة لمعرفة تأثٌر ثلاث انواع من الاوساط الزراعٌة رمز لها بالرمز     

بالاضافة الى معاملة المقارنة تربة فقط على طول الشتلات )سم( لثلاث اصناف من نبات  J 7  - بٌرلاٌت

ث تم الحصول على البٌانات ، كررت كل معاملة ثلاث مرات ، وخلال البح Vالطماطة رمز لها بالحرف 

 التالٌة :

 R1 R2 R3 المعاملة

A0V1 7 7 81 

A1V1 22 22 81 

A2V1 81 81 87 

A3V1 9 9 1 

A0V2 81 81 81 

A1V2 22 22 28 

A2V2 81 82 82 

A3V2 22 22 22 

A0V3 89 22 89 

A1V3 82 1 22 

A2V3 22 22 21 

A3V3 81 82 82 

احصائٌاً واستخراج جدول تحلٌل التباٌن وتحدٌد الاختلافات الاحصائٌة بٌن المطلوب تحلٌل البٌانات 

، اذا  Duncanو L.S.Dباستخدام اختباري المقارنة  متوسطات المعاملات للعوامل المفردة وللتداخلات

 علمت ان :

 الجدولٌة : Fقٌمة 

 على التوالً 7.0.و  7.3.على مستوى  A  =8756     2788للعامل 

 على التوالً  7.0.و  7.3.على مستوى  V  =17.0     2758للعامل 

 على التوالً 7.0.و  7.3.على مستوى   V  =8730    1745و Aللتداخل بٌن 

 87.42=  7.3.الجدولٌة على مستوى  tقٌمة 

 كما ٌلً : SSRقٌم 

8SSR  =8778  SSR3  =3.07    2SSR  =1703  3SSR  =1788SSR6     =3.28  5SSR  =3.31  

6SSR  =3.34  SSR9  =3.37  0.SSR  =1716  00SSR  =17173  08SSR  =1720  



 حل المثال:
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 CF= (576)2/4 3×3×  

CF= 9216 

 ندتخخج قيسة مجسهع السخبعات الكلي كسا يلي6

         ∑(    )
 

     

TOTAL SS = (7) 2 + (7) 2 + (18) 2…… + (10)2  - 9216 

TOTAL SS = 872 

 وكما ٌلً: Aرج قٌمة مجموع المربعات للعامل نستخ
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 وكما ٌلً: نستخرج قٌمة مجموع المربعات للمعاملات
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A ss = 98 
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 وكما ٌلً: نستخرج قٌمة مجموع المربعات للمعاملات
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v ss = 72.66667 

 



 

       
(     )  (     )    (   )  

 
   - a ss – v ss 

av ss= 480.6667 

 ندتخخج قيسة مجسهع السخبعات للخطأ التجخيبي وكسا يلي6

Error ss =                            

Error ss = 220.6667 

  F CAL MS SS DF SOV 

* 3.55287 32.66667 98 3 A 

* 3.951662 36.33333 72.66667 2 V 

** 8.712991 80.11111 480.6667 6 AV 

    9.194444 220.6667 24 E 

      872 35 T 

 

 الاستنتاج :

الججولية على مدتهى معشهية  F)الاوساط الدراعية( كانت اعلى من قيسة  Aالسحدهبة للعامل  Fبسا ان قيسة 
السحدهبة للجلالة على وجهد الاختلافات  F، اذاً تهجج اختلافات معشهية لحا نزع * على قيسة  0.0.

الججولية على مدتهى  F)الأصشاف( كانت اعلى من قيسة  Vالسحدهبة للعامل  Fوبسا ان قيسة السعشهية ، 
السحدهبة للجلالة على وجهد الاختلافات  Fزع * على قيسة ، اذاً تهجج اختلافات معشهية لحا ن 0.0.معشهية 

)الاوساط الدراعية والاصشاف( كانت اعلى من  Vو  A السحدهبة للتجاخل بين  F، وبسا ان قيسة السعشهية 
، اذاً تهجج اختلافات عالية السعشهية لحا نزع **  0.0.و  0.0.الججولية على مدتهى معشهية  Fقيسة 

 هبة للجلالة على وجهد الاختلافات السعشهية 0السحد Fعلى قيسة 

 نختبر المتهسطات تحت اختبار اقل معنهي 

  L.S.Dفي هذا النهع من التجارب )العاملية( تكهن لدينا ثلاث قيم ل 



 الاولى للعامل الاول والثانية للعامل الثاني والثالثة للتداخل بين العاملين

L.S.D a =t  (0.05) × √    
   

 

L.S.D a= 2.064x √          
 

 

L.S.D a=1.429409 

L.S.D v =t  (0.05) × √    
   

 

L.S.D v= 2.064x √          
  

 

L.S.D v= 1.237904 

 L.S.D av =t  (0.05) × √    
 

 

L.S.D av = 2.064 x √          
 

 

L.S.D av = 2.475809 

 

 تشازلياً  Aنختب الستهسطات للعامل 

A2 17.67 

A1 17.56 

A0 14.89 

A3 13.89 

 

 تشازلياً  Vنختب الستهسطات للعامل 

V2 17.17 

V3 16.83 

V1 14.00 

 



 

 نختب الستهسطات للتجاخلات تشازلياً 

A2V3 22.33 

A3V2 20.67 

A1V2 20.33 

A0V3 19.33 

A1V1 19.00 

A2V1 17.67 

A0V2 14.67 

A1V3 13.33 

A2V2 13.00 

A3V3 12.33 

A0V1 10.67 

A3V1 8.67 

 

نلاحظ ان السعاملة ا اعطت اعلى متهسط والحي يسثل اعلى ندبة انبات عشج  L.S.Dوبالسقارنة مع قيسة 
 متفهقة وبذكل معشهي 0 3/  50السهعج 

 اما عندما نختبر المتهسطات على اختبار دنكن فيكهن كما يلي :

L.S.R= √   
 
     

L.S.R= √      
 
     

 

 

 

 

 

 



 

 مثال6 

في احجى التجارب الدراعية اريج دراسة تأثيخ كل من ميعاد الدراعة )مبكخ ومتأخخ( ومعجل التدسيج 
( كغم/دونم في كسية الحاصل لأحج اصشاف الخيار السدروع في البيهت .3،  .5،  .0،  .الشيتخوجيشي )

وكانت الشتائج التي تم الحرهل البلاستيكية ونفحت التجخبة وفق الترسيم العذهائي الكامل وبأربع مكخرات 
 عليها كسا يلي 6

 الستهسط مجسهع السعاملة R1 R2 R3 R4 السعاملات
a1b1 5402 3204 3503 3502 130.7 32.675 

a1b2 5500 5505 3.02 5500 118 29.5 

a1b3 5402 5302 520. 5503 111.1 27.775 

a1b4 5505 5405 5303 350. 117.1 29.275 

a2b1 3.03 3503 3002 3.05 125.1 31.275 

a2b2 3503 3.04 300. 3304 128.3 32.075 

a2b3 3.03 3503 330. 3305 129.9 32.475 

a2b4 3503 3003 3004 5502 125.6 31.4 

 241.3 249.1 244.4 251 985.8  
 

 

 

 

 

 

 



 

 مثال6

البحخية في صفة طهل الهرقة نفحت تجخبة حقلية لسعخفة مجى تأثيخ ثلاث انهاع من مدتخلرات الاعذاب 
 لأربعة اصشاف من نبات الخذ وبثلاث مكخرات وكانت الشتائج التي تم الحرهل عليها كسا يلي 6

 الستهسط مجسهع السعاملة R1 R2 R3 السعاملات
m1v1 50 52 50 76 25.33333 

m1v2 3. 3. 33 93 31 

m1v3 04 03 02 51 17 

m1v4 33 32 30 104 34.66667 

m2v1 05 50 52 68 22.66667 

m2v2 04 05 05 56 18.66667 

m2v3 54 54 52 82 27.33333 

m2v4 50 50 52 74 24.66667 

m3v1 39 40 40 119 39.66667 

m3v2 39 38 35 112 37.33333 

m3v3 45 45 46 136 45.33333 

m3v4 41 41 42 124 41.33333 

 360 370 365 1095  

 

 

 

 

 

 



 2بثلاث عهامل الاول صشفين من الخقي والثاني ثلاث مهاعيج زراعة والثالث  RCBDعاملية تجخبة حقلية 
 مدتهيات تدسيج

 الستهسط مجسهع السعاملة R1 R2 R3 السعاملات
A1B1C1 503 502 502   
A1B1C2 3 300 303   
A1B1C3 305 300 302   
A1B1C4 000 004 005   
A1B2C1 2 205 203   
A1B2C2 200 200 205   
A1B2C3 205 204 204   
A1B2C4 205 205 202   
A1B3C1 4.8 4.8 4.2   
A1B3C2 5.5 5.6 5.2   
A1B3C3 5.8 5.8 5.3   
A1B3C4 5.9 5.9 5.3   
A2B1C1 6 6 7   
A2B1C2 6.5 6.2 7.2   
A2B1C3 7.4 7.2 7.5   
A2B1C4 7.1 7.8 7.2   
A2B2C1 8.5 8 8   
A2B2C2 8.7 8.5 8.2   
A2B2C3 8.5 8.5 8.7   
A2B2C4 8.9 8.9 8.5   
A2B3C1 12.5 12 10   
A2B3C2 11.9 11.3 11   
A2B3C3 12.5 12.3 12   
A2B3C4 15.3 15.5 15   



      
 RCBDفي حالة تصميم  مهديل التصميم لثلاث عهامل

F Tab F Cal M.S S.S d.f S.O.V 
   ∑(  ) 

   
– - c.f 

∑(  ) 

   
– - c.f 

∑(  ) 

   
– - c.f 

∑(  ) 

   
– - c.f 

∑(    ) 

  
– - c.f-ass-bss 

∑(    ) 

  
– - c.f-ass-css 

∑(    ) 

  
– - c.f-bss-css 

∑(      ) 

 
– - c.f-ass-bss-

css-abss-acss-bcss 
Tss-rss- ass-bss-css-abss-

acss-bcss-abcss 
 

r-1 
a – 1)) 
b-1)) 
c-1)) 

a–1) (b-1)) 
a–1) (c-1)) 
b–1) (c-1)) 

a–1) (b-1)(c-1)) 
(r-1)(abc-1) 

 او بالطخح

Block 
a 
b 
c 

a b 
ac 
bc 
abc 
error 

   ∑(   )  – c.f ABR – 1 Total 
 

التخبة نفحت فيها تجخبة زراعية باستخجام ترسيم السخبع اللاتيشي لسعخفة  تهجج ارض زراعية تشحجر فيها ندجة
( رية في الاسبهع في صفة عجد البحور بالشبات لثلاث اصشاف من نبات البطيخ 2،  3تأثيخ عجد الخيات )

 وكانت الشتائج التي تم الحرهل عليها كسا يلي 6

 C1 C2 C3 C4 C5 C6 
R1 500 00. 02. 3.. 30. 33. 
R2 02. 04. 040 20. 222 252 
R3 05. 04. 050 2.. 2.0 222 
R4 2.. 050 05. 4.. 40. 45. 



R5 2.0 2.4 25. 444 404 43. 
R6 25. 250 253 0... 0.0. 0.50 

 


